

① Green'sche Funktion des harmonischen Oszillators

$$\left(\frac{d^2}{dt^2} + \omega_0^2 \right) G(t, t') = \delta(t - t'), \quad G(t, t') = 0 \quad (t < t')$$

(a) Green'sche Funktion: Spezielle Lsg. der Dgl mit δ -Funktion als Inhomogenität.

(i) Ansatz: $G(t, t') = G(t - t')$

$$\int_{t'-\varepsilon}^{t'+\varepsilon} dt \left[\left(\frac{d^2}{dt^2} + \omega_0^2 \right) G(t, t') \right] = \int_{t'-\varepsilon}^{t'+\varepsilon} dt \delta(t - t') = 1$$

$$\underbrace{\dot{G}(t - t') \Big|_{t=t'-\varepsilon}^{t=t'+\varepsilon}}_{\substack{\dot{G}(\varepsilon) \\ - \dot{G}(-\varepsilon) \\ = 0 !!!}} + \underbrace{\int_{t'-\varepsilon}^{t'+\varepsilon} dt G(t - t')}_{\rightarrow 0 \text{ (lim } \varepsilon \rightarrow 0)} \rightarrow 0 \text{ (lim } \varepsilon \rightarrow 0)$$

$$\Rightarrow \boxed{\lim_{\varepsilon \rightarrow 0} \dot{G}(\varepsilon) = 1}$$

(ii) Anfangsbedingungen: $\dot{G}(0) = 1$ (wie in (i) gezeigt)
 $G(t - t' \leq 0) = 0 \rightarrow G \sim \Theta(t - t')$

$$t - t' > 0: \ddot{G}(t - t') + \omega_0^2 G(t - t') = 0$$

homogene G.l. $\rightarrow$ Lösung $G(\tau) = [A \sin(\omega_0 \tau) + B \cos(\omega_0 \tau)] \Theta(\tau)$

$$G(0) = 0 \rightarrow B = 0, \quad \dot{G}(0) = 1 \rightarrow A \omega_0 = 1 \rightarrow A = \frac{1}{\omega_0}$$

$$G(\tau) = \frac{\Theta(\tau)}{\omega_0} \sin(\omega_0 \tau) = \frac{1}{\omega_0} \frac{1}{2i} \Theta(\tau) [e^{i\omega_0 \tau} - e^{-i\omega_0 \tau}]$$

$$\tau = t - t'$$

(b) allgemeine Lösung für getriebenen harmon. Osz.: (2)

$$m \left(\frac{d^2}{dt^2} + \omega_0^2 \right) x(t) = F(t)$$

für $F(t) = F_0 \pm \Theta(t) \Theta(t_0 - t)$, $t_0 > 0$

und Anfangsbed. $x(0) = 0$, $\dot{x}(0) = 0$.

$$\ddot{x}(t) + \omega_0^2 x(t) = \frac{1}{m} F(t) \equiv f(t)$$

$$x(t) = \int_{-\infty}^{\infty} dt' f(t') G(t-t') + x_0(t)$$

$\underbrace{\hspace{1cm}}$ Integrationskonstante in x
(homogene Lösung)

$$\begin{aligned} t < t_0: \quad x(t) &= \frac{1}{\omega_0} \int_{-\infty}^{\infty} dt' \sin(\omega_0(t-t')) \Theta(t-t') f_0 t' \Theta(t') \Theta(t_0-t') \\ &= \frac{f_0}{\omega_0} \int_0^t dt' t' \sin(\omega_0(t-t')) = \frac{f_0}{\omega_0} \frac{\omega_0 t - \sin(\omega_0 t)}{\omega_0^2} \end{aligned}$$

$$\text{Auf bed.} \quad \lim_{t \rightarrow 0} x(t) = 0 \quad \lim_{t \rightarrow 0} \dot{x}(t) = \frac{f_0}{\omega_0} \left[\frac{1}{\omega_0} - \cos(\omega_0 t) \right] = 0$$

$$\begin{aligned} t > t_0: \quad x(t) &= \frac{f_0}{\omega_0} \int_{-\infty}^{\infty} dt' \sin(\omega_0(t-t')) \Theta(t-t') f_0 t' \Theta(t') \Theta(t_0-t') \\ &= \frac{f_0}{\omega_0} \int_0^{t_0} dt' t' \sin(\omega_0(t-t')) = f_0 \frac{t_0 \omega_0 (\omega_0 t - t_0)}{\omega_0^2} \end{aligned}$$

$$+ \frac{1}{\omega_0^2} (\sin(\omega_0(t-t_0)) - \sin(\omega_0 t))$$

$$\lim_{t \rightarrow t_0} x_{\text{ex}}(t) = \lim_{t \rightarrow t_0} x_{\text{h}}(t)$$

$$\lim_{t \rightarrow t_0} \dot{x}_{\text{ex}}(t) = \lim_{t \rightarrow t_0} \dot{x}_{\text{h}}(t)$$

$$\Delta_{\vec{r}} G(\vec{r}, \vec{r}') = \delta(\vec{r} - \vec{r}')$$

Ansatz: $G(\vec{r}, \vec{r}') = G(|\vec{r} - \vec{r}'|)$

$$\Delta = \frac{1}{\rho} \frac{\partial}{\partial \rho} \left(\rho \frac{\partial}{\partial \rho} \right) + \frac{1}{\rho^2} \frac{\partial^2}{\partial \varphi^2}$$

Lösung für $\rho \neq 0$: $\Delta G(\rho) = 0 = \frac{1}{\rho} \frac{\partial}{\partial \rho} \left(\rho \frac{\partial}{\partial \rho} \right) G(\rho) = \frac{1}{\rho} G'(\rho) + G''(\rho) = 0$

$$\frac{1}{\rho} \frac{\partial}{\partial \rho} (\rho G'(\rho)) \Leftrightarrow \rho G'(\rho) = \text{const.}$$

$$\int_0^{\rho} dG' = \int_{\rho_0}^{\rho} \frac{d\rho'}{\rho'} \rightarrow G(\rho) = C \ln\left(\frac{\rho}{\rho_0}\right)$$

Grün'scher Satz: $\int_V \underbrace{\vec{\nabla} \cdot (\vec{r} G)}_{\Delta G = \delta(\vec{r} - \vec{r}')} dV = \underbrace{\int_{\partial V} \vec{\nabla} G \cdot d\vec{A}}_{2\pi}$

$$\int dx \int dy \int dz \delta(x-x') \delta(y-y') \delta(z-z') = \delta(\vec{r} - \vec{r}')$$

$$\int dx \int dy \int dz \delta \cdot C \frac{\rho_0}{\rho} \frac{1}{\rho_0} \vec{r} \cdot \vec{r} = 2\pi \int dz$$

$$= \int dz$$

$$\Leftrightarrow \int dz = 2\pi C \int dz \quad \Leftrightarrow \underline{C = \frac{1}{2\pi}}$$

mit bestimmtes Integral: $\int_{-z}^z dz'$ über festes Intervall entlang z-Achse, wobei $z \rightarrow \infty$ hin...

$$\boxed{G(\rho) = \frac{1}{2\pi} \ln\left(\frac{\rho}{\rho_0}\right)}$$

$$\Delta \Phi(\vec{r}) = -\frac{1}{\epsilon_0} \rho(\vec{r})$$

a) Greensche Funktion $G(\vec{r}-\vec{r}')$ der Poisson-Gld.

$$\Delta_{\vec{r}} G(\vec{r}-\vec{r}') = \delta(\vec{r}-\vec{r}')$$

(i) Fouriertransformierte $\mathcal{F}[G] = \hat{G}(\vec{k})$ mit

$$\mathcal{F}[f] = \hat{f}(\vec{k}) = \frac{1}{\sqrt{(2\pi)^3}} \int d^3\vec{r} f(\vec{r}) e^{-i\vec{k}\cdot\vec{r}}$$

$$\text{und } \mathcal{F}^{-1}[\hat{f}] = f(\vec{r}) = \frac{1}{\sqrt{(2\pi)^3}} \int d^3\vec{k} \hat{f}(\vec{k}) e^{i\vec{k}\cdot\vec{r}}$$

• FT. der δ -Funktion

$$\mathcal{F}[\delta] = \hat{\delta}(\vec{k}) = \frac{1}{\sqrt{(2\pi)^3}} \int d^3\vec{r} \delta(\vec{r}) e^{-i\vec{k}\cdot\vec{r}} = \frac{1}{\sqrt{(2\pi)^3}} e^0$$

• Fourierdarstellung der δ -Funktion:

$$\delta(\vec{r}-\vec{r}') = \frac{1}{\sqrt{(2\pi)^3}} \int d^3\vec{k} \underbrace{\hat{\delta}(\vec{k})}_{\frac{1}{\sqrt{(2\pi)^3}}} e^{i\vec{k}\cdot(\vec{r}-\vec{r}')} = \frac{1}{(2\pi)^3} \int d^3\vec{k} e^{i\vec{k}\cdot(\vec{r}-\vec{r}')} \quad \textcircled{a}$$

$$\mathcal{F}^{-1}[\mathcal{F}[f]] = \frac{1}{(2\pi)^3} \int d^3\vec{k} \int d^3\vec{r}' f(\vec{r}') \underbrace{e^{i\vec{k}\cdot\vec{r}} e^{-i\vec{k}\cdot\vec{r}'}}_{e^{i\vec{k}\cdot(\vec{r}-\vec{r}')}} =$$

$$\textcircled{b} \int d^3\vec{r}' f(\vec{r}') \delta(\vec{r}-\vec{r}') = f(\vec{r}) \quad -$$

$$\mathcal{F}[G] \rightarrow \underbrace{\Delta_{\vec{r}} \int d^3\vec{k} \hat{G}(\vec{k}) e^{i\vec{k}\cdot(\vec{r}-\vec{r}')}}_{\mathcal{F}[G]} = \mathcal{F}[\delta] = \int d^3\vec{k} \frac{1}{\sqrt{(2\pi)^3}} e^{i\vec{k}\cdot(\vec{r}-\vec{r}')} \quad \textcircled{c}$$

$$\int d^3\vec{k} \left[-k^2 \hat{G}(\vec{k}) - \frac{1}{\sqrt{(2\pi)^3}} \right] e^{i\vec{k}\cdot(\vec{r}-\vec{r}')} = 0 \quad \text{gilt } \forall \vec{r} \quad \text{www.kit.edu}$$

$$\hat{G}(\vec{k}) = -\frac{1}{(2\pi)^3 k^2}$$

$$\begin{aligned} (ii) \quad G(\vec{r}-\vec{r}') &= -\frac{1}{(2\pi)^3} \int d^3k \frac{e^{i\vec{k} \cdot (\vec{r}-\vec{r}')}}{k^2} \\ &= -\frac{1}{(2\pi)^3} \int_0^\infty dk \int_0^\pi d\vartheta \int_0^{2\pi} d\phi \frac{e^{i\vec{k} \cdot (\vec{r}-\vec{r}')}}{k^2} \\ &= -\frac{1}{(2\pi)^3} \int_0^\infty dk \int_0^\pi d\vartheta \frac{e^{i\vec{k} \cdot (\vec{r}-\vec{r}')}}{k^2} \\ &= -\frac{1}{(2\pi)^3} \int_0^\infty dk \left[\frac{e^{iky}}{iky} - \frac{e^{-iky}}{iky} \right] = -\frac{1}{(2\pi)^3} \cdot 2 \cdot \frac{\pi}{2y} = -\frac{1}{4\pi y} \\ &= -\frac{1}{4\pi |\vec{r}-\vec{r}'|} \end{aligned}$$

$\vec{r}-\vec{r}' = |\vec{r}-\vec{r}'| \vec{e}_z = y \vec{e}_z$
 $\vec{k} \cdot (\vec{r}-\vec{r}') = yk \cos \vartheta$
 $\int_0^\pi d\vartheta \frac{\sin \vartheta}{\vartheta} = \frac{\pi}{2}$

(b) allgemeine Lösung der Poisson-Gl.: $\Delta \Phi(\vec{r}) = -\frac{1}{\epsilon_0} \rho(\vec{r})$

$$\Phi(\vec{r}) = \int d^3r' \delta(\vec{r}-\vec{r}') \rho(\vec{r}')$$

$$\Rightarrow \Phi(\vec{r}) = -\frac{1}{\epsilon_0} \int d^3r' G(\vec{r}-\vec{r}') \rho(\vec{r}')$$

$$(\hookrightarrow \Delta \Phi(\vec{r}) = -\frac{1}{\epsilon_0} \int d^3r' \underbrace{\Delta_{\vec{r}} G(\vec{r}-\vec{r}')}_{\delta(\vec{r}-\vec{r}')} \rho(\vec{r}')$$

$$\boxed{\Phi(\vec{r}) = \frac{1}{4\pi\epsilon_0} \int d^3r' \frac{\rho(\vec{r}')}{|\vec{r}-\vec{r}'|}}$$

(spezielle Lösung
für inhomogenen Term $\rho(\vec{r})$)

allgemeine Lösung: + homogene Lösung

$$\Phi(\vec{r}) = \frac{1}{4\pi\epsilon_0} \int d^3r' \frac{\rho(\vec{r}')}{|\vec{r}-\vec{r}'|} + \Psi(\vec{r}), \text{ wobei } \Delta \Psi(\vec{r}) = 0$$